

2024年8月23日 星期五 今日4版 总第2146期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 司法部启动“青年律师西部锻炼计划”

8月21日，“青年律师西部锻炼计划”启动仪式在银川举行。

为深入贯彻落实习近平总书记关于律师工作的重要指示精神和党的二十届三中全会精神，创新青年律师政治引领方式，司法部会同全国律协启动“青年律师西部锻炼计划”，将用三年时间从东中部地区选拔优秀青年律师到西部地区公共法律服务机构锻炼，首批选派近300名青年律师。

开展青年律师西部锻炼，是引导广大青年律师努力做党和人民满意的好律师、服务新时代推动西部大开发的务实举措，对于培养爱党爱国、心怀人民、堪当重任的青年律师队伍，更好满足西部地区人民群众法律服务需求具有重要意义。司法部号召参加西部锻炼的青年律师心怀“国之大者”，

厚植家国情怀，自觉服务基层党委政府工作大局，服务保障和改善民生，服务西部地区高质量发展，以投身西部法治建设的实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春强音。同时，要求各地司法行政机关、律师协会采取有力措施加强对青年律师的扶持保障、教育培训、日常管理、关心关爱，为青年律师西部锻炼创造良好环境。

启动仪式上，派出地、接收地和青年律师代表作了交流发言。司法部相关厅局、全国律协负责同志，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团司法厅（局）、律师协会负责同志和首批参加西部锻炼的青年律师参加启动仪式。启动仪式后，司法部将对青年律师组织行前培训。

据《法治日报》

学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 检察之力源源涌动

——宁夏检察机关深化检察改革推进检察工作现代化

本报首席记者 王潇翊 文/图



7月18日，银川市兴庆区检察院检察官到国家司法救助被害人张某家进行回访。

走访辖区29家羊肉销售店铺，针对摸排发现存在的侵犯地理标志知识产权、虚假宣传、食品安全隐患等3类问题，向辖区市场监管部门制发检察建议书。市场监管部门随即组织执法人员逐一检查，根据不同问题采取立案调查、变更门头字样、没收违规包装物等措施推进整改，助力“盐池滩羊”产业发展。

更多的“检察护企”成效伴随着长效机制

的建立落在了实处。全区各级检察院建立涉企矛盾纠纷实质性化解等护企安商措施10余项，与各级工商联会签常态化联络、企业诉求治理联动等机制，纵深推进涉企挂案清理、“空壳公司”打击治理、安全生产社会治理等7个“小专项”，依法起诉破坏市场经济秩序犯罪193人、追赃挽损900余万元，起诉危害安全生产犯罪15件40人，办理涉企类行政监督

案件73件，着力营造法治化营商环境。

伴随着改革的浪潮，宁夏检察机关的担当也愈发有力，聚焦建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区时代使命，善作善为。

全区检察机关围绕打好黄河“几字弯”攻坚战、“一河三山”生态保护战略部署，开展黄河干流（宁夏段）取水工程专项整治行动和“检察蓝守护林草绿”专项行动，设立检察公益诉讼生态修复示范基地，与周边省（区）检察院联合建立河湖管理保护、黄河流域生态环境保护等跨区域协作机制，推动形成横向到边、纵向到底的司法保护合力。部署开展“黄河保护公益诉讼检察基层行”专项活动，立案办理行政公益诉讼案件131件。专项监督荒漠化防治、水资源保护、耕地保护、农村人居环境治理，办理高标准农田建设领域公益诉讼案件30件，守护粮食安全，助力乡村振兴。

站稳人民立场，做实检察为民

坚持以人民为中心是进一步全面深化改革必须贯彻好的重要原则之一，也是检察工作不改的初心。

今年以来，全区检察机关按照最高人民检察院部署，以开展“检护民生”专项行动为契机，聚焦重点人群、突出重点领域，持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民，为更好地满足人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的更高要求作出新的努力。

（下转03版）

宁夏一体推进学法讲法考法述法筑牢领导干部学法用法制度基础

据《法治日报》

## 这场调解避免了“一案结多案生”

本报记者 张怀民 郑芳芳

余某诉至兴庆区法院，主张余某向其分别返还因租赁合同被解除导致转租合同不能继续履行期间相应期限的租金和疫情期间应予减免的租金。承办法官分别组织当事人进行了调解，但因当事人分歧较大，调解未果。

8月9日，兴庆区法院就李某甲案先行作出判决，判决余某退还李某甲租金并支付资金占用利息。刘益辰随后传唤赵某、李某乙案当事人于8月14日再次到庭调解。刚领取另案判决书的李某甲，也到庭旁听。

调解过程中，赵某、李某乙表示，本案诉讼仅主张一年内疫情应予减免的租金，实际应主张两年，故将增加诉讼请求或另案主张权利。余某表示，不服李某甲案的判决，将提

出上诉，同时对赵某、李某乙诉请增加主张不予认可，并提出其与某单位租赁合同纠纷判决生效后，其向银川市中级人民法院申请再审，但被裁定驳回，该裁定指出，双方在续订合同时可以预见疫情影响，故对续订租赁期间租金不予减免。

双方当事人仍然争议较大，刘益辰发现存在四个影响案件办理的问题。首先，余某认为其与某单位纠纷未得到妥善处理，所以不愿履行李某甲案判决，准备提出上诉。其次，本案纠纷与李某甲案纠纷存在同质性，在处理时应当注意保持处理方向的一致性。第三，本案若不能妥善调解处理，赵某、李某乙将提出其他诉求，容易造成衍生案件。第四，

余某债务繁多，存在履约困难，而赵某、李某乙对其履约诚意亦有疑虑。综合考虑以上因素，刘益辰从租赁和转租合同的法律关系、疫情不可抗力因素对合同履行的影响、同案同判保持裁判尺度统一、尊重上级法院有关裁判指导意见、本着互谅互让原则参加调解，法院可以准许调解协议内容超出诉讼请求、强化违约责任约束保障协议履行等七个方面，与双方充分沟通租金应否返还、返还金额、履行方式等细节，最终敲定一次性解决双方全部纠纷的调解方案：由余某向赵某、李某乙分期返还租金（包含本案未主张但拟另行主张的部分租金）。如果未按期还款，另行承担违约金。双方签署了调解协议。（下转03版）

## 对利用AI进行电话营销骚扰需打准“七寸”

张子璇

“这里是上海种植牙口腔医院，请问你有没有牙齿方面的需求？”近期，很多上海市民接到同样话术开场的骚扰电话，对面清一色的AI语音。记者调查发现，这些骚扰电话背后是相关企业运用人工智能技术推出的“AI外呼”系统。这种系统可以绕过监管，防止被标记为骚扰电话，即使被拉黑也不受影响，不少市民反复中招，不堪其扰。

骚扰电话并不是新鲜事，如今，这一困扰全社会的顽疾不仅久治不愈，还搭上了人工智能“快车”，升级成为AI电销。此类电销凭借足量的客户数据，永不中断的呼叫系统，防拉黑的技术加持，成为电话销售行业高效率、低成本的“利器”。

从表面上看，AI电销用的是AI技术，实质上是对公民个人信息的侵犯。多家AI电销平台透露，此前与口腔医院有过“合作”，他们先通过AI盲打电话挖掘有需求的用户，再将用户信息出售给口腔医院从中获利，客户数据是用爬虫技术截取抓取的。事实上，此类行为涉嫌非法获取个人信息，侵犯个人隐私。一方面，电销平台可能通过非法手段获取用户个人信息，如技术抓取、购买非法数据等，违反了个人信息保护法的相关规定；另一方面，未经用户同意擅自利用AI向其拨打电销进行营销，侵害消费者生活安宁、不被打扰的权利，也属于侵犯个人隐私的行为。

（下转03版）

## “法治猜猜乐”“普法传声筒”等有趣又有料兴庆区连续8年开展法治夏令营

本报记者 杨秀丽 文/图



孩子们积极参与法治夏令营。

近日，由银川市兴庆区司法局策划的“与法同行，我是小小普法代言人”青少年暑期法治夏令营活动开始了。

此次活动中“萌娃寻宝欢乐多，与法同行护成长”为主题，带领兴庆区北安社区暑托班的孩子们开启一场别开生面的法治探

秘之旅。“萌娃”们整装待发，组建起一支支法治寻宝小队，按照任务要求踏上寻找法治宝藏的奇妙旅程。

“各位小朋友注意听题哦！14岁，想注册网络直播账号挣零花钱，可以吗？”在紧张刺激的“秀球传法”环节，孩子们的大脑飞速

运转，努力搜寻着记忆中的法律知识。

“不可以！”就读于兴庆区实验二小北塔校区的包嘉瑞小朋友用清脆响亮的声音给出了答案。

在“法治猜猜乐”环节，“萌娃”们各显神通。

“怎么表述呢？”刘语茵小朋友挠着头，苦思冥想。

“我知道，是未成年人保护法！”陈语童小朋友大声喊道，给出了正确答案。每当一个法律名词被猜出，台下的孩子们都会欢呼雀跃，为猜中的人鼓掌喝彩。

接下来的“普法传声筒”将整场游戏推向了高潮。孩子们化身“法治小使者”，将所记法治内容传递给队友。“下一个词是……”兴庆区实验二小北塔校区的唐少华小朋友低声对队友说，队友凝神聆听，准备接力传递……

“恭喜你们成功拼成了‘法宝’！”经过激烈角逐，“草莓队”脱颖而出，率先完成了游戏任务，工作人员随即为小朋友们送上“法治小礼包”。

“猜题答题、冲关比赛，原来法律知识还可以这么学，希望下次还可以参加这种类型的活动。”游戏结束后，家住北安社区的张琪小朋友高兴地说。

据介绍，兴庆区创新开展“课堂+体验”式学法，强化趣味性与互动性，连续8年开展青少年法治夏令营，打破法律神秘感与距离感，让青少年学法落到实处，让法治信仰扎根生长。

本报讯（首席记者 王潇翊）8月22日记者获悉，设施农用地备案年限超期，银川市金凤区检察院向行政机关现场宣告送达检察建议，并邀请金凤区人大代表全程监督。

8月初，金凤区检察院对辖区设施农用地备案使用情况进行摸排，发现辖区一蔬菜合作社因实施蔬菜基地项目于2018年10月向行政机关申请备案使用设施农用地5.14亩，使用期限5年。截至2024年8月，该项目仍在实施中但备案年限已超期，用地主体未向行政机关申请重新办理备案手续，致使耕地被违法占用。

随后，金凤区检察院向行政机关现场宣告送达检察建议，并邀请金凤区人大代表全程监督。检察机关向行政机关说明了设施农用地备案超期被违法占用的公益损害事实以及适用的相关法律依据，建议行政机关加强设施农用地监管力度，及时督促用地主体重新履行备案程序。被建议行政机关代表表示，将严格按照检察建议内容落实整改，并在法定期限内回复整改情况。

## 设施农用地备案年限超期金凤检察院发建议促整改

本报讯（首席记者 王潇翊）8月22日记者获悉，设施农用地备案年限超期，银川市金凤区检察院向行政机关现场宣告送达检察建议，并邀请金凤区人大代表全程监督。

8月初，金凤区检察院对辖区设施农用地备案使用情况进行摸排，发现辖区一蔬菜合作社因实施蔬菜基地项目于2018年10月向行政机关申请备案使用设施农用地5.14亩，使用期限5年。截至2024年8月，该项目仍在实施中但备案年限已超期，用地主体未向行政机关申请重新办理备案手续，致使耕地被违法占用。

随后，金凤区检察院向行政机关现场宣告送达检察建议，并邀请金凤区人大代表全程监督。检察机关向行政机关说明了设施农用地备案超期被违法占用的公益损害事实以及适用的相关法律依据，建议行政机关加强设施农用地监管力度，及时督促用地主体重新履行备案程序。被建议行政机关代表表示，将严格按照检察建议内容落实整改，并在法定期限内回复整改情况。



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙 淦 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

